
EGERVÁRY JENŐ 
1891—1958 

Egerváry Jenő akadémikus, egyetemi tanár, 1958. november 30-án elhunyt. 
Halálával nagy veszteség érte a hazai és a nemzetközi matematikai életet. 

Egerváry Jenő 1891. április 16-án született Debrecenben. A debreceni 
főreáliskolában tett érettségit 1909-ben. Egyetemi tanulmányait Budapesten, a 
Tudományegyetemen végezte, ahol 1914-ben doktori képesítést szerzett. Ezután 
a budapesti Felsőipariskola tanára, majd 1941-től a Műegyetem nyilvános 
rendes tanára. Az első világháború után néhány évig a szegedi Tudomány-
egyetemen, 1938-tól a budapesti Tudományegyetemen magántanár. 1932-ben 
tudományos munkásságának elismeréseképpen König Gyula-jutalomban része-
sült. 1943-ban a Tudományos Akadémia levelező tagjai sorába választotta. A 
felszabadulás után nagy érdemeket szerzett az alkalmazott matematika jelen-
tőségének elterjesztése érdekében kifejtett tevékenységével. Jelentős szerepe 
volt a Magyar Tudományos Akadémia Alkalmazott Matematikai Intézetének 
megalapításában. Ebben az Intézetben a „Mechanikai és Szilárdságtani Osz-
tály" vezetője, majd az Intézetnek Matematikai Kutató Intézetté való átszer-
vezése után a „Matrixelmélet és Alkalmazásai Osztály" vezetője volt. Tudo-
mányos munkásságáért 1949-ben és 1953-ban Kossuth-díjjal tüntették ki. 

Egerváry Jenő sokoldalú, színes matematikai egyéniség volt. Csaknem 
fél évszázados munkássága során közel 80 dolgozata jelent meg. Első tudo-
mányos eredményei főleg Fejér Lipót munkásságához kapcsolódnak; ő inspi-
rálta doktori disszertációját is, amely az integrálegyenletek tárgykörébe vág. 
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További dolgozatai a Legendre- és a Csebisev-féle polinomok jellemző geo-
metriai tulajdonságaival és nem-negatív trigonometrikus polinomokra vonat-
kozó szélsőérték feladatokkal foglalkoznak. Ezekben a munkáiban Fejér Lipót 
több eredményét általánosítja. Jelentős eredményeket ért el a trinom egyenlet 
gyökeinek elhelyezkedésével kapcsolatos vizsgálataival; ezekkel kapcsolatos a 
Kakeya-tétel általánosításáról írt dolgozata. 

Egerváry munkái között különleges helyet foglal el egy dolgozata, amely-
ben König Dénes egy gráfelméleti tételét általánosítja. Ennek a dolgozatnak 
a jelentőségét az adja meg, hogy több mint húsz évvel később H. W. Kuhn 
az Egyesült Államokban felismerte a dolgozatban közölt tétel alkalmazási 
lehetőségét az ekonometriában. Eljárását, amelyet az úgynevezett hozzárende-
lési probléma megoldására használt, König és Egerváry tiszteletére „magyar 
módszer"-nek nevezte el. Egerváry, amikor 1957-ben tudomást szerzett Kuhn 
és mások munkáiról, azok eredményeinek felhasználásával alkalmazta a mód-
szert az úgynevezett szállítási probléma megoldására. — Az az út, amelyet 
König és Egerváry tételei a gráfelméleti megfogalmazástól a szállítási prob-
léma megoldásáig befutottak, igen szépen és meggyőzően példázza az elmélet 
és gyakorlat egységét és kölcsönhatását, amelynek Egerváry egész életében 
szószólója és lelkes hirdetője volt. 

Egerváry nagy érdeklődéssel fordult a geometria, a differenciálegyenletek 
elmélete és alkalmazásai felé. Geometriai tárgyú munkáiban az ortocentrikus 
(magasságponttal bíró) tetraéderek, illetve szimplexek tulajdonságaival, az 
ortocentrikus koordináta-rendszer alkalmazásaival foglalkozik. Különösen ki-
emelkednek differenciálgeometriai vizsgálatai: két fontos dolgozata jelent meg 
az n-méretű euklideszi tér görbéiről. Ezekben az n-edík görbületet geomeíriai 
úton definiálja s ezzel Blaschke csupán formális úton nyert formuláját geo-
metriai tartalommal töltötte meg. Alexits Györggyel együtt írt dolgozatában 
lefektette a lineáris görbületek általános elméletének az alapjait félmetrikus 
terekben. 

A differenciálegyenletek tárgykörébe tartozó munkái közül különösen 
kiemelkednek a háromtest-probléma differenciálegyenletének egy új alakjára 
és annak speciális esetben való megoldására vonatkozó eredményei. A későb-
biekben foglalkozott még forgó rendszerek kritikus szögsebességének meg-
állapításával, valamint a hővezetés speciális kerületi feltételek esetén való 
megoldásával. Túrán Pállal közösen írt dolgozataiban a kinetikus gázelmélet 
alapjaival foglalkoznak. 

Egerváry életének utolsó hat évében jórészt matrixelméleti kutatásokkal 
és azok alkalmazásaival foglalkozott. Matrixelméleti munkáiban nagy szerepe 
van a mátrixok diadikus felbontásának. Fő érdeme, hogy elsőnek látta meg 
a diadikus felbontás alkalmazásában rejlő lehetőségeket, amelynek révén ú j 
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irányt szabott mind az elméleti vizsgálatoknak, mind pedig a numerikus szá-
mítási módszerek egyszerűsítésének. A diadikus felbontás alkalmazásával bi-
zonyítja a projektor mátrixok egy érdekes tulajdonságára vonatkozó tételét, 
általánosítja Stieltjesnek egy matrixelméleti lemmáját, majd általánosítva a 
diadikus felbontást, az úgynevezett általános rangcsökkentö eljárásával külön-
böző véges iterációs módszereket dolgoz ki tetszőleges lineáris egyenletrend-
szerek megoldására. Érdemes megemlíteni, hogy a matematika ezen sokak 
által teljesen lezártnak vélt területét Egerváry számos új eredménnyel gazda-
gította. Egyik legutolsó munkájában konstruktív módszert ad kvadratikus 
mátrixok Jordan-féle normálalakra való redukciójára. Ezzel sikerült a matrix-
elmélet egy önmagában zárt fejezetének problémakörét egységes módszerrel 
tárgyalni és megoldani. Egy másik problémakört tárgyalnak a felcserélhető 
blokkokból álló hipermatrixokról írt dolgozatai, amelyekben egyrészt általá-
nosítja az addigi eredményeket, másrészt rámutat az alkalmazási lehetőségekre 
a rácsdinamikában és a parciális differenciálegyenletek numerikus megoldá-
sánál. A matrixelmélet alkalmazásaival foglalkozó munkái közül kiemelkednek 
a függőhidak általános elméletének megalapozásáról és felépítéséről írt dol-
gozatai. Végül Túrán Pállal együtt írt interpolációról szóló cikkei elméleti és 
gyakorlati szempontból egyaránt igen nagy jelentőségűek. 

Egerváry kiváló előadó volt, mind egyetemi, mind pedig tudományos 
előadásai maradandó élményt jelentettek hallgatóinak. Mindig arra törekedett, 
hogy az előadott anyagot áttekinthetővé tegye, a szerteágazó kérdéseket egy-
ségesen tárgyalja és a mélyebb, általánosabb összefüggéseket megvilágítsa. 
Dolgozatait és előadásait egyaránt a világos és szabatos stílus jellemezte, 
matematikai módszereire pedig leginkább az a jelző illik, hogy elegánsak. 
Egyik legfőbb eszköze, amellyel mindig közel tudta hozni a hallgatót vagy 
olvasót a tárgyhoz, a szemléltetés. Végül ki kell emelni, hogy egész munkás-
ságán végigvonul az az igény, hogy eredményeinek az alkalmazási területét 
megtalálja és megmutassa, még ha azok a legelvontabb területről valók is. 

Ha végigtekintünk életmüvén, lehetetlen észre nem venni, hogy munkás-
ságának nagyobbik része (több mint 40 dolgozat!) a felszabadulás óta eltelt 
14 évre esik. A tudományos munka anyagi és erkölcsi megbecsülése hatalmas 
mértékben bontakoztatta ki alkotókedvét. Életének utolsó éveiben is állandóan 
új eredményekkel gazdagította a hazai és a nemzetközi matematikai irodalmat, 
és megbecsülést szerzett a magyar matematikának világszerte. Kétszeres vesz-
teség számunkra, hogy alkotóerejének teljében távozott el körünkből. Emlékét 
kegyelettel megőrizzük. 

Rózsa Pál 
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